

УДК 947.085

Матюшин Петр Николаевич

канд. ист. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный

университет им. И.Н. Ульянова»

учитель

МБОУ «СОШ №27»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

Matyushin Pyotr Nikolaevich

Candidate of Historical Sciences, Associate Professor

I.N. Ulyanov Chuvash State University

teacher

Secondary school No. 27

Cheboksary, Chuvash Republic

**АСПЕКТЫ ТРУДОВОГО ГЕРОИЗМА ЖИТЕЛЕЙ ГОРОДА
ЧЕБОКСАРЫ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
НА СТРАНИЦАХ ГАЗЕТЫ «КРАСНАЯ ЧУВАШИЯ»**

**ASPECTS OF THE LABOR HEROISM OF CHEBOKSARY RESIDENTS
DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR ON THE PAGES
OF THE NEWSPAPER KRASNAYA CHUVASHIA**

Аннотация: в статье на материалах центрального органа периодической печати региона – газеты «Красная Чувашия» рассмотрены отдельные аспекты трудовой деятельности жителей г.Чебоксары в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Выделены основные группы сведений, характерные для формирования образа тылового города Поволжья в период Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.

Ключевые слова: Великая Отечественная война 1941–1945 гг, Чебоксары, трудовой подвиг, газета «Красная Чувашия».

Abstract: *the article examines certain aspects of the labor activity of the city of Cheboksary during the Great Patriotic War of 1941–1945. Based on the materials of the central organ of the periodical press of the region – the newspaper Krasnaya Chuvashia. The main groups of information characteristic for the formation of the image of the rear city of the Volga region during the Great Patriotic War of 1941–1945 are highlighted.*

Keywords: *the Great Patriotic War of 1941–1945, Cheboksary, labor feat, Krasnaya Chuvashia newspaper.*

Трудовой подвиг городов Поволжья в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. является объектом современных исследований в контексте изучения отдельных аспектов войны. Анализ источников, мемуарной литературы и публикаций республиканских и городских газет военных лет дает возможность сформировать устойчивый образ «тылового города» Поволжья в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. В статье рассмотрены характерные группы сведений, позволяющие сформировать образ тылового города Поволжья. Внимание в первую очередь акцентируется на примерах проявления трудового героизма и самоотверженности при обеспечении бесперебойного производства военной и гражданской продукции на промышленных предприятиях, располагавшихся на территории города в суровые годы войны. В годы войны многие предприятия были перенесены из городов, подвергшихся атаке фашистской Германии, в глубокий тыл. Из 28 предприятий, эвакуированных на территорию ЧАССР, почти половина была размещена в Чебоксарах. Ключевыми в городе стали два предприятия – заводы №320 и 654. Завод №320 (ныне ПО им. Чапаева) вступил в строй уже в ноябре 1941г. перепрофилирован на выпуск боеприпасов [2, с. 23].

Чебоксарский электроаппаратный завод (№654) дал первую продукцию уже в декабре 1941г. Выпускались установочные изделия для танков и самолётов, реле и автоматика, специальная морская электроаппаратура [9, с. 214].

Описание деятельности этих ключевых оборонных предприятий на страницах газеты «Красная Чувашия» определяется спецификой их продукции: рассказать о достижениях и успехах заводов, не раскрывая их «персональных данных» (наименования). Абсолютно для всех статей по данному направлению характерны отзывы о том, что «заводчане отмечались особым стремлением к перевыполнению плана по производству необходимых для фронта авиабомб, снарядов для артиллерии и патронов».

Необычным может показаться пристальное внимание периодической печати к ассортименту производимой на предприятиях города Чебоксары продукции. Во многом тексты статей напоминали отчетные материалы, опубликованные не для массового читателя, а для «вышестоящих организаций». В этом заключается историческая ценность данных публикаций, фиксировавшие производственные показатели военных предприятий в черте города Чебоксары.

В частности, при анализе развертывания и деятельности Чебоксарской прядильно-ткацкой фабрики, заложившей основу текстильной промышленности в Чувашии, внимание в периодической печати уделялось, в основном, вопросу выполнения производственных показателей. В статьях по данному предприятию указывались и негативные условия развертывания деятельности, и нехватка сырья и производственного оборудования. На фоне этого, в публикациях 1942 г. подчеркивается, что «до конца 1942 года при некомплекте оборудования, нехватке рабочей силы выпущено около 2 млн м ткани – материала для пошива обмундирования более чем для 200 тыс. бойцов» [3].

Еще одним аспектом трудового героизма жителей г. Чебоксары, отраженный на страницах газеты «Красная Чувашия», стала их активная помощь фронту, принявшая разнообразные формы: сдача денежных сбережений, драгоценностей, украшений, облигаций государственных займов, перевод части заработной платы в фонд обороны и т. д. В счет фонда обороны проводились воскресники. На страницах газеты отражалась динамика роста этих пожертвований на всем протяжении Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Анализе этих сводок показывает, что только за первые полгода войны от трудящихся Чебокс-

сар в фонд обороны поступило 264 тыс. руб., средств по облигациям – на 1 085 тыс. руб., на 830 тыс. руб. оформлена подписка по денежно-вещевой лотерее[4,5,6,7].

Наиболее массовой стал сбор теплых вещей и обмундирования для воинских частей Красной Армии в тяжелый период войны – 1941–1942 гг. Показатели этих сборов среди жителей г. Чебоксары отображены в таблице 1.

Таблица 1

Показатели сборов на нужды Красной Армии жителями
г. Чебоксары в 1941–1942 гг.

Подарки и пожертвования на фронт	Количество (шт.)
1941 г.	
Шапки-ушанки	1460
Пары валенок	533
Тулупы	20
Полушубки	96
Шерстяные свитеры	506
Всего	Более 28 тыс. теплых вещей
1942 г.	
Пары валенок	1050
Шапки-ушанки	2950
Полушубки	185
1943 г.	
Всего	Более 15 тыс. тёплых вещей; 1200 индивидуальных посылок

В конце июня 1941 г. в Чувашии по примеру Москвы, Одессы, Ленинграда и других прифронтовых городов началось движение по созданию народного ополчения, инициаторами которого выступили работники Чебоксарского кожевенного комбината им. М. Водопьянова. К началу августа в столице республики в ополчение записалось около 2 тыс. чел., в том числе 356 женщин [8]. Добровольцы изучали военное дело в составе осоавиахимовских отрядов.

Особое внимание в публикациях отводилось описанию всеобщности дела обороны и помощи любимого города воинским частям Красной Армии. На страницах газет находят отражение трудовой героизм и подвиг жителей всех возрастов. В частности, чебоксарские школы вносили весомую помощь в подписке на государственные военные займы. Так, коллектив учителей и учащихся средней

школы №1 оформил подписку, которая составила 150% месячного фонда заработной платы [8]. Посильную помощь фронту оказывали комсомольцы и школьники г. Чебоксары. Отдельно отметим школу №4. им. Н.К. Крупской, награжденной Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ, занятой на сельскохозяйственных работах, в сборе металлолома и денежных средств для строительства танка «За счастливое детство». Их инициатива действовала как наказ для школьников Чувашии. Не оставалось в стороне и высшее образование. Так, коллектив сельскохозяйственного института в течение одного часа подписался на Второй военный заем на сумму около 60 тыс. руб. [1].

Материалы газеты «Красная Чувашия» содержат ценную документальную информацию о трудовом подвиге жителей г. Чебоксары в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Анализ и классификация их на основные направления (информация об эвакуированных предприятиях, трудовой подвиг отдельных граждан, общий вклад в дело Великой Победы) позволит детализировать и углубить наши знания о героическом прошлом нашего города.

В годы войны в значительной степени возросла трудовая активность всех категорий граждан: горожан, жителей села, главным образом женщин, подростков и нетрудоспособных. Они в 1944 г. выработали 76,3% из всего числа трудовых.

За свой доблестный труд в период Великой Отечественной войны государственными наградами была награждена значительная часть населения города Чебоксары. В этом отношении следует особо выделить трудовые коллективы наиболее значимых в тот период городских предприятий, сыгравших важную роль в обеспечении фронта различной продукцией военного назначения.

Чебоксары не являлись в годы войны крупнейшим промышленным центром в тылу страны, какими были, например, Свердловск (ныне – Екатеринбург), Горький (Нижегород) или Куйбышев (Самара). Доля эвакуированных предприятий, по сравнению с промышленностью регионов Сибири, также была незначительной. Однако условия, в которых восстанавливалось это производство, примеры трудового героизма при возведении и пуске эвакуирован-

ных предприятий, организации перевыполнения норм и планов, не менее значимы.

Список литературы

1. Государственный архив современной истории (ГАСИ ЧР). – Ф. 700. – Оп. 4. – Д. 673. – Л. 153.

2. История промышленности и рабочего класса Чувашии / науч. ред. А.В. Изоркин. – В 2-х ч. Ч. 2. Июнь 1941 г. – 1980 г. / Н.И. Иванов, А.Ф. Ижойкин, С.Н. Хаймулин [и др.]. – Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 1982. – 255 с.

3. Красная Чувашия. – 1943. – 23 августа.

4. Красная Чувашия. – 1942. – 1 сентября.

5. Красная Чувашия. – 1943. – 30 января.

6. Красная Чувашия. – 1943. – 10 февраля.

7. Красная Чувашия. – 1943. – 28 февраля.

8. Красная Чувашия. – 1943. – 28 февраля.

9. Очерки истории Чувашской областной организации КПСС. – Чебоксары: Чувашское книжное издательство, 1984. – 568 с.

10. Тихонов С.Г. Оборонные предприятия СССР и России. – Т. 1. – М.: ТОМ, 2010. – 605 с.

Автор:

Матюшин Петр Николаевич – кандидат исторических наук, доцент кафедры документоведения, информационных ресурсов и вспомогательных исторических дисциплин, Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова, учитель истории МБОУ «СОШ №27», г. Чебоксары (Россия), e-mail: pet316@yandex.ru;

Author:

Matyushin Pyotr Nikolaevich – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of Documentation, Information Resources and Auxiliary Historical Disciplines, I.N. Ulyanov Chuvash State University, history teacher of MBOU «Secondary school No. 27» Cheboksary, Chuvash Republic (Russia).

